SESSION 2006

BREVET DE TECHNICIEN SUPERIEUR
AGENCEMENT DE L'ENVIRONNEMENT ARCHITECTURAL

MATHEMATIQUES

SUJET

Durée : 2 heures
Coefficient : 2

Dés que le sujet vous est remis, assurez-vous qu'il soit complet.
Le sujet est composé de 3 pages numérotées de 2/8 a 4/8.
Le formulaire officiel de mathématiques est joint au sujet.

Il comprend 4 pages, numérotées de 5/8 a 8/8 .

La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans
l'appréciation des copies. L'usage des instruments de calcul et du formulaire officiel de mathématiques est
autorisé.

EXAMEN: SPECIALITE:
CODE EPREUVE : BREVET DE TECHNICIEN AGENCEMENT DE
0606ADMAT SUPERIEUR L'ENVIRONNEMENT
ARCHITECTURAL
SESSION 2006 SUJET EPREUVE: MATHEMATIQUES
Durée: 2h Coefficient : 2 Sujet n°: 19EMO06 PAGE : 1/8




Exercice 1 (10 points)

Un technicien doit réaliser un plan de travail destiné a supporter du matériel
informatique.

Ce plan de travail sera découpé dans un panneau MDF (panneau de fibres de bois de
moyenne densité), puis recouvert de stratifié.

Partie A : Modélisation.

Le technicien dispose du schéma ci-dessous, représentant dans un repére orthonormal

(0,7, 7J ), la surface du plan de travail. L’unité représente 1 métre en vraie grandeur. Les
dimensions réelles sont respectées au millimétre pres.

A

y
B
l‘ C
-
J
A 0 Fid ’{ : x
0(0;0)
A(-1;0)
B(-1; 1)
1 Ce-1;1)

rm—

L’arc de courbe OC doit, de plus, vérifier les contraintes suivantes:
a) 11 doit étre tangent en O a I’axe des abscisses.
b) Il doit admettre en C une tangente ayant pour coefficient directeur 1.

e

Le technicien cherche & modéliser 1’arc OC & 1’aide d’une fonction dont la courbe
représentative correspond a cet arc.

Aprés plusieurs essais, il pense pouvoir utiliser la fonction f définie sur [0; e—1] par :
JSx)=(x+Dln(x+1)—x.

Calculer f(0) et f(e—1).
Montrer que la dérivée f* de f sur [0; e—1] est définie par f'(x)=In(x+1).

N —

3. A partir des résultats précédents, vérifier que la courbe %, représentative de f dans le
repére (O, 7, 7 ), passe bien par les points O et C et satisfait aux contraintes a) et b)

énoncées ci-dessus.
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Partie B : Etude de la fonction f.

1. Etudier le signe de /" ’(x). En déduire le sens de variation de la fonction f.

o

Ecrire I’équation de la tangente T a la courbe C représentative de f au point d’abscisse
e—1l.

3. Recopier sur la copie puis compléter le tableau de valeurs suivant (les résultats seront
donnés a 107 prés):

x 0 0,5 1 1.5 el
J(x)

4. Tracer la courbe C , ainsi que la tangente T a C au point C dans le repére
orthonormal (O, 77, ) (unité graphique 10 ¢m).

Partie C : Calcul de la masse du plateau en MDF.

(x+1)

1
1. Vérifier que la fonction G définie par G(x)=" (In(xH)—;) est une primitive

sur ’intervalle [0; e—1] de la fonction g définie par g(x)=(x+1)In(x+1). En déduire
une primitive /' de la fonction f sur [0; e—1].

2.a) Calculer I'aire (en unités d’aire) du domaine plan compris entre la courbe C, I'axe
des abscisses et les droites d’équations x =0 etx =e—1.

2.b) En déduire 'aire, en m?, du plateau découpé par le technicien (en donner une valeur
approchée a 107 prés).

3. Calculer sa masse, a dix grammes pres, sachant que le panneau de MDF utilisé a une
épaisseur de 40 mm et que sa masse volumique est de 750 kg/m”.
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Exercice 2. (10 points)

, . TR -2 N
Tous les résultats de cet exercice seront donnés & 107 prés.

Les panneaux MDF de 40 mm d’épaisseur sont fabriqués en série par I usine PANCOL.

1.

Afin de vérifier le bon réglage de la chaine de production, on a mesuré |’ épaisseur, en
mm, de 100 panneaux. Les résultats sont consignés dans le tableau suivant:

X epaisseur en mm | [39,7; 39,8[ | [39.8; 39.9[ | [39,9; 40,0[ | [40,0; 40,1[ | [40.,1:40,2[ | [40,2; 40,3]

M eftectifs 1 12 36 41 8 2

2

Lo

4.

Calculer la moyenne et I’écart-type de cette série statistique.

(On remplacera chaque classe par son centre affecté de I’effectif correspondant).
Sachant que la tolérance relative a I'épaisseur est de +0.20 mm, calculer le
pourcentage de panneaux acceptables du point de vue de leur ¢paisseur.

On note X la variable aléatoire qui, a chaque panneau pris au hasard dans la
production, associe son épaisseur exprimée en millimetres. On admet que X suit la loi
normale de moyenne m = 40 et d écart-type o = 0,1.
Calculer la probabilité qu'un panneau pris au hasard:

a) ait une épaisseur inférieure a 39,8 mm ;

b) soit acceptable, c’est-a-dire ait une épaisseur appartenant a lintervalle

[39,80 ; 40,20] ;
¢) ne soit pas acceptable.

On suppose désormais que la probabilité qu’un panneau ne soit pas acceptable est
p=0,05.

Un grossiste achéte a 1’entreprise PANCOL les panneaux de MDF dépaisseur 40 mm
par lots de 200 panneaux. La constitution d’un lot est assimilée a un tirage de 200
panneaux avec remise. Soit } la variable aléatoire qui, a chaque lot de 200 panneaux,
associe le nombre de panneaux qui ne sont pas acceptables dans ce lot.

Quelle est la loi de probabilité de ¥ ?

Calculer I’espérance mathématique et 1’écart-type de V.

On décide d’approcher la loi de probabilité de Y par une loi de Poisson.
a) Quel est son parametre ?
b) Quelle est la probabilité que, dans un lot de 200 panneaux, tous les panneaux
soient acceptables ?
¢) Quelle est la probabilité que, dans un lot de 200 panneaux, il y ait plus de 5
panneaux non acceptables ?
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_ FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES
BTS AMENAGEMENT DE L'ENVIRONNEMENT ARCHITECTURAL

1. RELATIONS FONCTIONNELLES
In{ab)=lna+Inb ota>0ctd> H cos(a + b) = cosacosh ~sinasind

exp(a+ b) = expaxexpd sin(a+ b) = sinacosh + cosasinb

cos{2r) = 2cost t=1=1-2sin?1

"' sin (20} = 2sin 1 cO8 YL

2. R JEL ET INTE: L
a) Limites ysuelles

e A Vinfini , /

3 ; liminf = —oo

im Inf= 4o

[ X 10 . o .

i ims" =0 sia<0, lm/s" =+

im ¢ =40 Sia>Q, {x_;% = lim

{ b

im ef =0 Sig>0 lim“inr=0.

Japon (a4

Sig>0, lim @ =+e: sia<0 lim F=0

F i & b b e kg
al mi

Sia>0, lm — =+
(et g

ins

Sig>0, lim —=0
st oo
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Fonctions usuelies

S0 FA0) F{0) 7w

Ins 1 sin 7 cos ?

{
& ¢ cost ~gin7
|
® (ae RY) o tan { m2,=l+anzr

Opérati

{w+ v)’r-' u +v
(ku)’= kv’

(w)lz wy+uy

(vew) = (v oulu’

’
7
)= et
»

(lnu)'cf—-, u & valeurs strictement positives
u

al a-l
()= aust

;
<) Calenl iptégral
, i 4
Valeur moyerme de fsur{a, b} : ;—:—;—j fa
Eaustions Solutions sur un mitervalie |
oft) X +lt)x =0 £()= ke~ o1 G est une primitive de :H%
*+@x=0 x(7) = A cos{@ 1)+ y sin{eo 1)
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3. PROBABILITES

») Loibinomisle P(X = £)=Clpte™t  oa  Ck ’“Wf{?)’* CEX)=mp; o(X)= g
b) Loi d¢e Polsson
i 3] e 83 04 a3 8.6
Plx =&)== NZ . 08187 | 07408 | 06703 | 06065 | 05458
1 01637 | o212 | s2emn | 83013 | a3293
E(x)= 1 1 00164 | 80333 | 00536 | o075 | 00088
3 8.0611 8,013 84,0072 8,0128 64,0198
4 ¢,0000 g8,0003 6,0807 28,0016 84,0030
vx)=4 s 00006 | a0001 | 80002 | 6,004
§ 8,080 85,0000 €,0000
\;\i 1 1.5 2 3 ‘ $ ¢ 7 8 9 10
0 0368 | 06223 | 0135 | 0656 | 0018 | 0607 | eo002 | 0001 | 0000 | 0000 | 8800
1 8368 | 06335 | €271 | 0349 | 0473 | eess | 0015 | 0066 | e0e3 | o001 | o000
2 pase |/ 028t | 62 | e | ener | oess | ooes | eex2 | sonn | eoes | o6
3 0861 | o126 | €136 | e22¢ | 0198 | si | veso | ees2 | e03 | oe1s | o008
4 0015 | 0047 | 0090 | eues | o1es | 0% | o134 | eosr | eesr | eese | oars
5 6003 o814 8.0346 8.181 0.156 8.176 B.1€61 8.128 2.092 0.061 0.038
s 0001 | 6004 | 0012 | 0050 | o164 | €146 | o161 | o149 | ea22 | oee1 | ose
7 £.000 8081 8.083 8.012 8.060 8.104 8.138 $.149 b.148 €.117 0.0%0
P 0000 | oser | oese | oo3e | uees | oie3 | eise | el | aa32 | eas
’ 0000 | o003 | ee13 | 003 | coee | e1er | 1z | e1s2 | ears
10 0001 | es0s | ems | eoa1 | o7 | 089 | emns | oz
1 6000 | o0z | aees | oo | oess | eem | 0e97 | oans
12 0801 | ome3 | o011 | 0826 | 6848 | 0473 | o0.09s
3 2000 | 0001 | 0005 | 0614 | 0830 | euse | oe7
14 0000 | 0002 | ese7 | ee17 | 0032 | ces:
15 6001 | 0003 | oses | o190 | oess
16 0000 | 0001 | eses | eon | ee2
17 8.801 8.602 6.006 8,013
1 0060 | es0r | ovoes | o.e67
1% 8006 8.081 0.004
/il 8.001 6.002
0 5,006 | 0.061
2 0.800
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¢) Lof sormale

x!

La loi normale centrée réduite st caractérisée par la densité de probabilité : f{x)= 7&.{7
X

EXTRAITS DE LA TABLE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LOI NORMALE CENTREE, REDUITE A (0,1)

Nngy=PTrs= J';f(x)dx

t | o6 | s | em2 | wm 808 8,00
%] 05000 85048 8,508 0 85128 05168 65199 0,523% 0,527 % 05119 0,559
8,1 85398 65438 85478 85517 85587 3,559 ¢ 0,563 6 056785 85714 05753
8,2 89,5793 658312 65871 65910 2,594 8 85587 6,602 6 8,686 4 8,6103 0,614 1
83 | 66179 66217 86255 66293 86331 848368 0,640 6 8,644 3 8,648 8 0,651 7
6.4 86554 8,659 1 | F233 ] {666 4 86700 £,6736 8,877 2 26888 8,684 & $,6879
| X1 66918 06958 04698 % 83,7019 0,185 4 7088 86,7123 87187 67198 8,712 4
8.4 68,7267 07298 2,731 4 4,738 7 47389 8,7422 8,745 4 8,748 6 8,751 7 8,754 9
07 87588 8,761 1 8,784 2 48,7672 3,770 4 87134 8,776 4 8,794 87823 87882
3,8 a.ngx 8,791 6 98,7939 8,79 7 4.79% % 680221 8051 4,867 8 8,318 6 84,8133
4.9 e8159 68186 88212 05238 88254 62289 813158 62340 83635 08389
18 28413 28438 0846 1 088488 88508 6883 1 8855 4 2577 $9 9 48621
1,1 6364 3 8665 8,868 6 8573 eA729 88749 | % yul ] 08798 [ ¥ - 38 48830
12 83849 08869 0,388 8 0,89 7 82928 88944 4096 2 8926 38987 89015
1,3 | 635032 8945 | 09066 4,908 2 L¥99 | 9118 29131 09147 | 49161 49177
1.4 43192 69287 892212 [X 7x ¥ 39251 6925 89279 432 8,93 6 0,931y
1.5 89332 9345 89357 05376 8,938 2 094 4 0940 & 89413 095429 0944 1
1.6 89452 89463 89474 0,948 4 3565 a9se s 89518 89518 89,9535 89545
1.7} 89554 4956 4 89573 89582 1559 1 895859 89608 89616 | 09615 895631
1,8 8964 1 69649 8,965 ¢ 2,966 4 4967 1 8.9%78 8,968 € 8,962 3 89699 e ¢
19 89713 83719 69726 895732 89738 69744 89759 89756 897 1 89767
28 897712 8977 % 89783 49748 89M13 097¢8 498013 [ X ] 49812 o917
2,1 09821 8982 ¢ 89230 0,983 4 39838 096842 0984 ¢ 29850 82,9854 82,5857
22 | 09861 | 03864 | osmss | somr1 | 09875 | ose7s | nosa1 | e9msa | e9am7 | 0990
3 | 49893 09894 89898 8990 1 39904 | 8,996 89969 49911 29913 69916
24 | 89918 6992¢ 49922 89928 | 9917 | 09929 3931 49932 | 89934 69936
b 5.1 89938 89940 8954 1 89543 | 69548 6994 & 8,994 8 BI94Y | 89951 09952
26 | 89953 49955 89956 89957 49959 0,996 8 6999 1 £,996 2 8,99 3 0,996 4
2,7 | 6993 8,99 & 09967 89968 8,99 % 89979 89971 89972 83,9973 89974
28 | 09974 89978 89976 89577 [ L i 05,9978 89979 89975 8988 89981
29 | 09981 89982 59912 69983 | 09984 | 0998 ¢ 8,998 5 099835 8,998 6 0,998 ¢
TABLE POUR LES GRANDES VALEURS DE 1
1 38 32 33 34 38 16 33 &5
Hin £.998 &5 4.9% 84 $,999 31 2,999 52 8,999 66 89976 | 0999841 | 8999928 | 0,999 968 | 6,999 %97

Nota: M{~t)=1-11{t)
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